

# **История Государственного герба Российской Федерации**



История герба России, двуглавого орла, насчитывает уже более пятисот лет. Это изображение впервые появилось на печати Ивана III примерно в 1497 году.

Двухглавый орёл был родовым гербом императорской династии Палеологов, представительницу которой Софью Иван III взял в жёны. На другой стороне печати был изображён Георгий Победоносец, уничтожающий змея – традиционный символ Москвы. Надо заметить, что двуглавые орлы как государственные символы имеют очень древнюю историю. Первые известные изображения появились ещё почти за полторы тысячи лет до нашей эры. Двуглавыи орёл использовался и используется многими государствами на гербах, в качестве эмблем различных структур и организаций.

# Печать Ивана III



За время использования в России двуглавый орёл постоянно менялся. На печати Ивана III он выглядел так.

# Печать Ивана IV Грозного



**Гербом двуглавый орёл становится при Иване Грозном, русском царе .Герб Русского государства дополняется в центре сначала единорогом, а затем — вместо него — московским символом — всадником-змееборцем.**



# Изменения в гербе в XVI–XVII вв.

За XVI век двуглавый орёл стал главной фигурой герба. При Иване IV Грозном на груди орла в щитке появляется сначала единорог, а затем – всадник-драконоборец (у нас известный как Ездец).

Во время Смутного времени орёл менял цвет, лишился одной головы на манер западных держав. Однако когда с интервенцией было покончено, герб вернулся к своему прежнему виду. После чего стал стремительно обрастать новыми атрибутами.

В 1625 году, при Михаиле Фёдоровиче, у орла появилась третья корона. Три короны символизировали завоёванные Казанское, Астраханское и Сибирское царства или союз Великой Руси, Малой Руси и Белой Руси.

Со второй половины XVII века, при Алексее Михайловиче, двуглавый орёл получает в лапы державу и скипетр – общепринятые в монархических государствах регалии.

# Герб Русского государства второй половины XVII века



# Герб Русского государства при Петре I



Существенные изменения герб претерпевает при Петре I. Во-первых, у него изменился цвет. Если до этого цвет не был постоянным и менялся, то со времени правления Петра I и до конца династии Романовых он был чёрного цвета. Также изменились короны: одна общая большая и две маленьких над каждой головой. Драконоборец теперь начинает именоваться Георгием Победоносцем. Появляется цепь ордена Андрея Первозванного, а на крыльях орла или вокруг них размещаются эмблемы земель.



# Герб Русского государства при Елизавете Петровне



В дальнейшем новые цари меняли герб "под себя", но, как правило, несущественно. Таким герб был при Елизавете Петровне, дочери Петра I.

# Герб Русского государства при Павле I



После завоевания Мальты Наполеоном император Павел становится главой Мальтийского Ордена. В 1799 году Павел I подписывает «Указ о включении в российский герб Мальтийского креста под короной». Крест разместился на груди орла, под московским гербом (который был назван «коренным гербом России»).

# Герб Российской империи начала XIX в.



Герб первой четверти XIX в. в период правления Николая I.



# Малый герб Российской империи 1883 – 1917 гг.

Разные цари в своё правление пытались разделить герб на Большой, Средний и Малый. Окончательные варианты Большого, Среднего и Малого государственных гербов были утверждены императором Александром III: большой – в 1882 г., средний и малый – в 1883 г.



# Большой герб Российской империи 1882-1917 гг.





# Герб России 1917 г.

После Февральской революции 1917 года Временное правительство решило, что сам по себе двуглавый орёл не имеет никаких монархических или династических признаков. Поэтому орла "откатали" до уровня времён Ивана III, лишив корон, скипетра, державы, щитка с Георгием Победоносцем, гербов земель и т.д.



# Герб Российской Федерации 1918 – 1920 гг.



Большевики же не захотели иметь вообще ничего общего с орлами. После того, как они пришли к власти, около полугода двуглавый орёл продолжал применяться государственными органами, но довольно быстро был заменён на новый, идеологически правильный герб. Первую пару лет Советской России, с 1918 по 1920 год, он имел такой вид

# Герб Российской Федерации 1925 г.



Новый вариант герба РСФСР был разработан художником Н. Андреевым в 1920 году и окончательно принят в 1925 году. Изначально на нём не было красной звезды вверху, которая появилась в 1978 году.



# Герб Российской Федерации с 1993 г.

30 ноября 1993 года по президентскому указу двуглавый орёл вновь становится гербом РФ. Это символ сохранения исторического прошлого и передачи духовных ценностей страны будущим поколениям.

Три императорские короны возвышаются над головами орла. Это символ суверенитета России. В лапах орла – олицетворение власти государства – скипетр и держава. На груди птицы в качестве символа борьбы добра над злом – всадник, пронзающий копьем дракона. Это олицетворяет защиту Отечества от врагов.



**Спасибо за внимание!**